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Το κενό είναι μια πολυσήμαντη και μεταβαλλόμενη έννοια, έχει πολλαπλές 

ερμηνείες στη φιλοσοφία, στις θετικές επιστήμες, στις τέχνες... Στο πλαίσιο 

της εργασίας μας, προσεγγίζουμε το κενό με τη μορφή που λαμβάνει στην πόλη ως 

«αστικό κενό». Διερευνούμε την έννοια του αστικού κενού και στη συνέχεια 

εστιάζουμε στα κενά που συναντάμε στην περιοχή μελέτης μας, τα Εξάρχεια.  

Σκοπός μας είναι η ανάγνωση της περιοχής από την οπτική γωνία του κενού, 

του «ενδιάμεσου χώρου», του χώρου ανάμεσα σε συνήθη δίπολα. Καταγράφουμε τα 

κενά των Εξαρχείων, προσπαθούμε να τα μελετήσουμε και να δούμε τη σχέση τους 

με την κοινωνική ζωή της περιοχής. Επίσης, εστιάζουμε στις περιπτώσεις στις 

οποίες τα κενά αυτά αποτελούν αντικείμενο διεκδίκησης από ομάδες πολιτών, όπως 

έχουμε στις περιπτώσεις αυτοδιαχειριζόμενων χώρων, οι οποίοι προέκυψαν από 

πρωτοβουλίες κατοίκων. Μέσα από την ανάλυση μας, τελικά, βλέπουμε ότι τα κενά 

που μελετάμε δεν είναι και τόσο κενά. Μπορεί να αποτελούν τόπους με 

περιεχόμενο, με πραγματικές διαστάσεις και νοήματα και ταυτόχρονα τόπους της 

αμφισβήτησης, του πειραματισμού και των δυνατοτήτων.  

Επομένως, θέτουμε το εξής ερώτημα: τα αποκαλούμενα «αστικά κενά» είναι 

τα υπολείμματα του σχεδιασμού, τα περισσεύματα του ιστού της πόλης ή 

πολλαπλές εστίες ανατροπής της αστικής κανονικότητας; 

; 



 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ-ΕΡΓΑΛΕΙΑ  
 Η μεθοδολογική μας προσέγγιση περιλαμβάνει πραγματοποίηση 

επιτόπιας έρευνας στην περιοχή μελέτης με περπάτημα στην ευρύτερη 

περιοχή, λήψη φωτογραφιών και ταυτόχρονη παρατήρηση και καταγραφή. 

Οι «εξορμήσεις" μας στην περιοχή μελέτης έγιναν σε διάφορες ώρες 

της ημέρας, αλλά και σε διαφορετικές μέρες της εβδομάδας, καθώς και 

τα σαββατοκύριακα, έτσι ώστε να γίνει συλλογή υλικού με όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη πληρότητα δεδομένων. Μέσω μιας προσπάθειας 

κατηγοριοποίησης των κενών γίνεται επιλογή συγκεκριμένων 

παραδειγμάτων από τη γενικότερη έρευνα και εξάγονται συμπεράσματα 

και γίνονται αλληλοσυσχετισμοί που μπλέκουν το θεωρητικό πλαίσιο με 

την έρευνα του πεδίου.  

 Πραγματοποιήσαμε, επίσης, συνεντεύξεις με τη μορφή συζητήσεων 

με κατοίκους, περαστικούς ή εργαζομένους στην περιοχή. Τους 

τελευταίους μήνες είχαμε προσωπική εμπειρία από τη συμμετοχή μας 

στις ανοικτές συνελεύσεις και μέρος δράσεων του Πάρκου Ναυαρίνου, 

καθώς και απρόκλητες συζητήσεις με τους πρωταγωνιστές του 

εγχειρήματος. 

 Για τη διερέυνηση του θέματος μας μελετήσαμε τη σχετική 

βιβλιογραφία, άρθρα από εφημερίδες, περιοδικά ή  δημοσιεύσεις 

διαδικτυακών τόπων. Μελετήσαμε εργασίες μεταπτυχιακών σπουδών ή 

σπουδαστικών διαλέξεων παλαιότερων ετών με συναφές αλλά και 

ευρύτερο περιεχόμενο. 

{  } 
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 Από τον Αριστοτέλη, την αρχαία φιλοσοφία της ανατολής 

και την τέχνη μέχρι τις θετικές επιστήμες η έννοια του 

κενού αποτελεί αντικείμενο αναζήτησης. Πάρα πολλοί 

φιλόσοφοι, διανοητές, συγγραφείς, καλλιτέχνες ή 

επιστήμονες διαφόρων εποχών προσπάθησαν να 

προσδιορίσουν το κενό, να το «τιθασεύσουν» και να το 

κατακτήσουν. Να το φέρουν στα ανθρώπινα μέτρα. 

Αποτέλεσε πεδίο διαμάχης και διαφορετικών θεωριών και 

προσεγγίσεων. 

 Το κενό αποτελεί μια αόριστη έννοια την οποία δε 

μπορούμε να ορίσουμε μόνη της, αλλά σε σχέση με κάποιο 

πλήρες, κάποιο όλον. Ούτε, βέβαια, το πλήρες μπορεί να 

οριστεί ανεξάρτητα από το κενό. Κενό και πλήρες δε 

μπορούν να διαχωριστούν στη σκέψη μας. Πρόκειται για τη 

γνωστή μας διπολική σχέση του κενού και πλήρους. Και τα 

δύο πρέπει να συνυπάρχουν για την ύπαρξη χώρου. 

Μπορούμε να κατανοήσουμε το κενό μόνο μέσα από το 

πλήρες και μάλιστα μέσα από μια αφαίρεση.  

 Γι’ αυτό το λόγο, όταν αναφερόμαστε στο κενό 

καθημερινά, εννοούμε κάτι το οποίο είναι άδειο από 

κάτι, ότι κάτι λείπει που έπρεπε να είναι εκεί ή 

αναφερόμαστε στην απουσία ενός πράγματος μεταφορικά, 

(π.χ. κενό ασφαλείας). Το κενό, λοιπόν, συναντάται σε 

διάφορες πτυχές στην καθημερινή μας ζωή. Κενός μπορεί 

να είναι ένας χώρος, ένα δοχείο ή ένα νόημα. Λέμε ότι 

νιώθουμε ένα κενό, όταν δεν εκπληρώνονται οι επιθυμίες 

και οι στόχοι μας. 

 Στο λεξικό της κοινής Νεοελληνικής του Ιδρύματος 

Τριανταφυλλίδη το κενό ορίζεται ως ο Χώρος ή το 

διάστημα που δεν περιέχει τίποτα. Συχνά το κενό 

προσεγγίζεται ως κάτι το αρνητικό, ως ένας «άλλος 

τόπος», αποκομμένος, τρομακτικός ή νιχιλιστικός. 

Ιστορικά υπήρξαν διαρκείς  διαμάχες για το αν είναι 

δυνατόν να υπάρξει κάτι, όπως το κενό. Ο Πλάτων 

αδυνατούσε να φανταστεί ένα πρότυπο «ιδεώδες» του 

κενού. Ο Αριστοτέλης θεωρούσε ότι το «τίποτα» δε θα 

μπορούσε να είναι «κάτι» και τη δημιουργία του κενού 

αδύνατη. Οι ατομικοί φιλόσοφοι (Λεύκιππος, Δημόκριτος) 

είχαν μια διαφορετική αντίληψη για το κενό. Ο 

Δημόκριτος, ένας από τους κύριους εκπροσώπους των 

ατομικών, ταύτισε το κενό με τον κενό χώρο ως απόρροια 

της θεμελιακής ανάγκης της σύστασης ενός χώρου όπου θα 

κινούνται τα άτομα [1] και τόνισε ότι «υπάρχει το μη ον 

όσο και το ον». Αξίζει να σημειωθεί ότι στην ανατολική 

φιλοσοφία (Καψανάκη Ελένη, 2006) το κενό περιέχει τα 

πάντα. Είναι ένας χώρος, απ' όπου προβάλλει η ουσία, με 

οργανικά χαρακτηριστικά που γεννά τα πάντα, μια μεγάλη 

πληρότητα που μοιάζει άδεια κι όμως δεν εξαντλείται.  

 Το κενό είναι ένας χώρος τόσο της διαθεσιμότητας-

εκκρεμότητας όσο και της δυνατότητας. Το κενό συνδέεται 

και με τον πειραματισμό τόσο στην τέχνη όσο και στην 

επιστήμη. 

 Πολλοί καλλιτέχνες ασχολήθηκαν με το κενό. Για 

πολλούς είναι η ελάχιστη πραγματικότητα, η οποία 

προσφέρεται για την αναζήτηση της γνήσιας έμπνευσης. 

ΞΕΚΙΝΩΝΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΝΟ 

 «ΚΕΝΟ-λογια» 
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Καταπιάνονται με το κενό στο πλαίσιο μιας επιθυμίας για 

επιστροφή στις βασικές και πρωταρχικές δομές. Σε μια 

αναζήτηση της αλληλεπίδρασης του κάτι με το τίποτα. Το 

κενό για πολλούς καλλιτέχνες είναι βασικό κομμάτι της 

δημιουργίας [2].  

 Στα Μαθηματικά Κενό ή μηδενικό σύνολο ∅ ή {} είναι το 

σύνολο που δεν περιέχει κανένα στοιχείο. Ο Γκέοργκ 

Καντόρ είναι ο δημιουργός της θεωρίας των συνόλων, 

σύμφωνα με την οποία μπορούν να οριστούν οι φυσικοί 

αριθμοί. Το αξίωμα {}=0 είναι το πρώτο βήμα για το 

πέρασμα από τον ένα φυσικό αριθμό στον άλλο. Έτσι, «το 

κενό σύνολο είναι μια έννοια που δεν περιέχει τίποτα 

και τα πάντα συγχρόνως». [3] 
 Στη Φυσική, τέλος, το κενό είναι ο χώρος της 

ελάχιστης ενέργειας ενός συστήματος. Μέχρι τη δεκαετία 

του '30 σήμαινε ένα χώρο που δεν υπάρχει τίποτα. 

Σύμφωνα με τη σύγχρονη θεωρία, όμως, ακόμα και σε 

«άδειο» χώρο μπορεί να εμφανιστεί αυθόρμητα ύλη, ως 

αποτέλεσμα των διακυμάνσεων του κενού. Το κενό στη 

σύγχρονη Φυσική «εμφανίζει εκρηκτική δραστηριότητα. 

Πρόκειται για μία κοχλάζουσα πηγή ενέργειας και ύλης/

μάζας» [4] . 

 Γίνεται αισθητό, επομένως, πως το κενό μπορεί να 

κρύβει πολλαπλές εκδοχές και νοήματα. Μπορεί να 

υπαινίσσεται τόσο την απουσία, όσο και την παρουσία. 

Μπορεί να εκληφθεί ως ο χώρος της απειρίας των 

πιθανοτήτων και των δυνατοτήτων, του χάους και της 

εντροπίας. Ως ο χώρος δημιουργικότητας και της 

ενεργοποίησης της φαντασίας.  

 

 
[1]  Ο φιλόσοφος Παρμενίδης, αντίθετα, υποστήριζε πως είναι αδύνατο το 
κενό να χωρίζει δύο άτομα, αφού έτσι δε θα χωρίζονταν και θα 
ακουμπούσε το ένα το άλλο. Ο χώρος γι' αυτόν ήταν πάντα γεμάτος από 
κάτι το οποίο ονόμαζε αιθέρα. 
[2] Για παράδειγμα, ο Ρώσος ζωγράφος και θεωρητικός Καζιμίρ Μάλεβιτς 
(σουμπρεματισμός)(Χαραλαμπίδη Ευτυχία, Λέντας Αλκιβιάδης,2004), είπε 

για το διάσημο έργο του «Μαύρο Τετράγωνο» ότι είναι «πλήρες από την 
εμπειρία της απουσίας του αντικειμένου, γεμάτο σημασία, το σημείο 
μηδέν για τη ζωγραφική, εκεί όπου όλες οι αντικειμενικές και 
ψυχολογικές σχέσεις σιωπούν». Εκείνος δεν προτείνει καμία ανάγνωση 
για το έργο, όμως επιτρέπει στο θεατή όλες τις αναγνώσεις.  
 [3]  (http://themusicofmaths.blogspot.gr/2008/06/0.html) 
[4](http://human-noesis.blogspot.gr/2013/01/blog-post_18.html) Στην 
πραγματικότητα, το κενό είναι γεμάτο από διάφορα εικονικά (virtual) 
σωματίδια που συνεχώς εμφανίζονται και εξαφανίζονται. 
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ΤΟ ΚΕΝΟ ΚΑΙ Η ΠΟΛΗ-ΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΑ 

ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ 
ΚΕΝΟΥ  

 

 

 Είδαμε προηγουμένως πως το κενό γενικότερα δε μπορεί 

να οριστεί ή να διατυπωθεί μονοσήμαντα σα μια και μόνη 

αλήθεια. Πολλές προσεγγίσεις υπάρχουν, ίσως και 

αντικρουόμενες γι’ αυτή την αφηρημένη έννοια. Το ίδιο 

συμβαίνει, όπως είναι αναμενόμενο και με την προσέγγιση 

της έννοιας του κενού στην πόλη. Μέσα στο πλαίσιο της 

διερεύνησης της έννοιας του αστικού κενού, μπορούμε να 

αναφέρουμε διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις οι οποίες 

άλλοτε συμβαδίζουν και αλληλοσυμπληρώνονται και άλλοτε 

έρχονται σε αντίφαση μεταξύ τους. Οι αντιφάσεις και το 

κενό είναι συνυφασμένα στη σκέψη μας. 

 Μια πρώτη προσπάθεια προσέγγισης της έννοιας του 

κενού της πόλης θα ήταν να πούμε ότι αποτελεί οτιδήποτε 

μένει από την αφαίρεση του «υλικού» μας κόσμου. Ό,τι δε 

μπορούμε να πιάσουμε με τα χέρια μας ή να δούμε με τα 

μάτια μας, να κατανοήσουμε την υλική του υπόσταση. Κάτι 

σαν το αρνητικό του υλικού-κτισμένου μας περιβάλλοντος 

μέσα στην πόλη. Αυτός ο αόρατος χώρος είναι και ο χώρος 

στον οποίο κινούμαστε, δραστηριοποιούμαστε και βιώνουμε 

την πόλη. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι δεν είναι κενός, 

επομένως, από την άποψη του άδειου, αλλά ένα θετικό 

κενό, το οποίο μας επιτρέπει να υπάρχουμε στην πόλη, να 

την κατανοούμε, να την οικειοποιούμαστε, να 

συναναστρεφόμαστε με άλλους. 

 Μία άλλη προσέγγιση θα ήταν να πούμε ότι τα αστικά 

κενά εντοπίζονται, όπου δεν έχει εξαπλωθεί ο άνθρωπος. 

Οι εξαιρέσεις της αστικής μας εξάπλωσης, τα κομμάτια 

της πόλης που δεν έχουν «ενσωματωθεί» με την έννοια του 

κτισμένου. Τέτοιοι τόποι είναι αυτοί στους οποίους 

κυριαρχεί το φυσικό στοιχείο. Λόφοι, ορεινοί όγκοι, 

δάση κτλ. Οι μεγάλες «τρύπες» σε ένα χάρτη δομημένου-

αδόμητου. Οι τόποι που αποτελούν κενά της πόλης με την 

έννοια της μη «συμμόρφωσης και υποταγής» τους στην 

αστική κυριαρχία. 

 Στη συνέχεια, μπορούμε να ορίσουμε το κενό 

υποστηρίζοντας πως αποτελεί ό,τι προκύπτει από την 

αφαίρεση του πλήρους, δηλαδή των δομημένων στοιχείων. 

Ό,τι δεν έχει δομηθεί στην πόλη. Σε συνδυασμό με την 

προηγούμενη προσέγγιση, το εύρος και η γκάμα του κενού 

τώρα διαστέλλονται. Τώρα περιλαμβάνονται, για 

παράδειγμα, δρόμοι, πλατείες κλπ.  

 Προσεγγίσεις όπως οι παραπάνω, όμως, θα μπορούσαν να 

χαρακτηριστούν ως  απλουστευτικές ή ανεπαρκείς. 

 Όπως επισημαίνει ο Δημήτρης Πολυχρονόπουλος 

(2006:57): «Η απουσία δόμησης σ’ ένα χώρο της πόλης δεν 

επαρκεί για την απόδοση σε αυτόν της έννοιας "αστικό 

κενό". Οι υπαίθριοι χώροι αν και αποτελούν εν γένει 

κενά δόμησης, χαρακτηρίζονται από μια λειτουργία, έναν 

ειδικότερο ρόλο στο πλαίσιο της αστικής δομής (επαρκή ή 

ανεπαρκή σε σχέση με τις ανάγκες), προβάλλουν μια 

αισθητική άποψη, κυρίως όμως σε κάθε περίπτωση 

χαρακτηρίζονται από τα περιεχόμενα που τους "γεμίζουν" 

με ενδιαφέρουσες ή αδιάφορες δράσεις της 

καθημερινότητας. Στο πλαίσιο αυτό δεν μπορεί να 

οριστούν ως αστικά κενά. Αντίθετα θα μπορούσε να 

εξεταστεί σε ποιο βαθμό, ακόμη και κτίρια αποτελούν 

αστικά κενά, σε συνθήκες που στερούνται των παραπάνω 

χαρακτηριστικών».  



 

 
Banksy, Λονδίνο 
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 Με βάση αυτόν το συλλογισμό το αστικό κενό μπορεί να 

αναφέρεται εξίσου στο δομημένο και στο αδόμητο. 

Όμως, ακόμα και σε μια τέτοια προσέγγιση, μπορεί να 

ασκηθεί κριτική. Δηλαδή ότι υπάρχουν χώροι οι οποίοι 

μπορεί φαινομενικά να μην έχουν μια λειτουργία 

ξεκάθαρη, όμως να συμβάλλουν με κάποιο τρόπο στην πόλη. 

Για παράδειγμα, αδιαμόρφωτοι υποβαθμισμένοι υπαίθριοι-

ακάλυπτοι χώροι στο οικοδομικό τετράγωνο, οι οποίοι 

βοηθούν στον αερισμό των πολυκατοικιών ή αδόμητα 

οικόπεδα περιφραγμένα στα οποία έχουμε ύπαρξη κάποιου 

πρασίνου ή ένας αχρησιμοποίητος χώρος που αποκτά μια 

ανεπίσημη χρήση ως καταφύγιο από άστεγους, ακόμα και 

πρόσκαιρα.  

 Μπορούμε να προσδιορίσουμε τα αστικά κενά και 
διαφορετικά. Μπορεί να τα θεωρήσουμε ως εκείνα στα 
οποία το αστικό δεν υφίσταται ως έννοια. Τι είναι 
επομένως το αστικό και η πόλη, από τι προσδιορίζονται 
ως έννοιες; Από τα κτίρια, τις τεχνικές υποδομές της 
και τους δρόμους; Η πόλη μπορούμε να πούμε ότι είναι 
ένας τόπος κοινής δράσης των ανθρώπων που την 
απαρτίζουν και οι μεταξύ τους σχέσεις [5]. Η πόλη είναι 
ο ζωτικός χώρος μιας κοινότητας ανθρώπων, η μνήμη της 
και το όραμα της για ένα καλύτερο αύριο.  Κάνουμε, 
έτσι, την παραδοχή ότι η πόλη πρωτίστως είναι οι 
άνθρωποι της και ότι ζητούμενο είναι η κοινωνική 
συνεύρεση ως πρωτεύων στόχος για τη δημιουργία 
κοινωνικής ζωής και συνείδησης. Ο H.Lefebvre (1997:247) 
αναφέρει: «Σαν μορφή το αστικό έχει ένα όνομα: είναι η 
συνύπαρξη.[...] Αυτά που η αστική μορφή συγκεντρώνει 
στο χώρο και στο χρόνο είναι πολύ διαφορετικά. Είναι 
πότε πράγματα, πότε άνθρωποι, πότε σημεία. Το 
ουσιαστικό είναι η συγκέντρωση και η συνύπαρξη». 

 Σε ένα άλλο  επίπεδο, λοιπόν, μπορούμε να 

προσδιορίσουμε το κενό κοινωνικά και να πούμε ότι 

αστικά κενά αποτελούν οι τόποι της μη συνύπαρξης. Έτσι, 

μπορεί να έχουμε τόπους της ανθρώπινης παρουσίας ή της 

«υλικότητας» που να μην ευνοούν την ανάπτυξη κοινωνικών 

σχέσεων και τριβών των διαφόρων κοινωνικών ομάδων. 

Τόποι με απουσία νοήματος ή μνήμης και τόποι του 

αποκλεισμού. Κενά με αυτήν την έννοια θα μπορούσαμε να 

θεωρήσουμε τις μεγάλες απρόσωπες λεωφόρους, τις 

κλειστές περιφραγμένες κοινότητες ή τους χώρους 

κατανάλωσης και του lifestyle που αποκλείουν αυτούς που 

αδυνατούν να καταναλώσουν. Σε τέτοιες περιπτώσεις, 

επιστρέφοντας στον H.Lefebvre (1997:97), η πόλη 

«καταντά υλικό μέσο, ικανό να οργανώνει την παραγωγή, 

να ελέγχει την καθημερινή ζωή των παραγωγών και την 

κατανάλωση προϊόντων. Υποβιβασμένη στο επίπεδο του 

μέσου χρησιμεύει για να ρυθμίζει και να προσαρμόζει 

αμοιβαία την παραγωγή εμπορευμάτων και την καταστροφή 

των προϊόντων μέσω της καταβροχθητικής δραστηριότητας 

που λέγεται κατανάλωση». Για αυτόν η πόλη δεν είχε και 

δεν έχει νόημα, παρά μόνο σαν «έργο, σκοπός, τόπος 

ελεύθερης απόλαυσης, τομέας της αξίας χρήσης». 

 Παρατηρούμε, λοιπόν, ότι κάθε φορά με βάση την 

αρχική υπόθεση και τα κριτήρια που επιλέγουμε παίρνουμε 

διαφορετικές απαντήσεις για το τι αποτελεί αστικό κενό 

και τι όχι. Κάποιες φορές έχουμε αλληλεπικαλύψεις στα 

αποτελέσματα με βάση διαφορετικά κριτήρια ή 

παραλείψεις, απλουστεύσεις ή ακόμα και αντιφάσεις. 

Αντιφάσεις ανάλογα με τον τρόπο που το καταλαβαίνει 

καθένας. Είναι μια σχεδόν αόριστη και μεταβαλλόμενη 

έννοια, που δε μπορούμε να τη βάλουμε εύκολα σε 

καλούπια. 

 Ποιος ξέρει; Ίσως τίποτα και όλα μπορεί να είναι 

κενά με κάποιο τρόπο. Αυτό θα προσπαθήσουμε να το 

διερευνήσουμε στη συνέχεια, μέσα από την εστίαση και 

ανάλυση συγκεκριμένων παραδειγμάτων στην πόλη. 

 Στη βιβλιογραφία με πολεοδομικό περιεχόμενο, ωστόσο, 

τόσο την ελληνική, όσο και τη ξενόγλωσση, ως αστικά 
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κενά μπορεί να αναφέρονται χώροι που προκύπτουν από 

τους ταχύρυθμους μετασχηματισμούς της πόλης, όπως 

συμβαίνει σε περιπτώσεις που έχουμε πληθυσμιακή αύξηση 

και επέκταση των πόλεων, αποβιομηχάνιση ή αλλαγή 

χρήσεων γενικότερα. Αυτά μπορεί να αποτελούν μεγάλες 

αδόμητες εκτάσεις στις παρυφές της επεκτεινόμενης 

πόλης, εγκαταλελειμμένες βιομηχανικές περιοχές, 

ακαλλιέργητες εκτάσεις, υποδομές και εγκαταστάσεις που 

δε χρησιμοποιούνται πλέον, όπως παλιά λιμάνια, 

αεροδρόμια, σιδηροδρομικές γραμμές. Αδόμητοι ή μη 

χώροι, οι οποίοι για κάποιο λόγο εγκαταλείφθηκαν, χώροι 

που περιθωριοποιούνται μένοντας αμέτοχοι στους ρυθμούς 

της ζωής της πόλης, που δεν ανήκουν στους 

«παραγωγικούς» χώρους της, χώροι στους οποίους η 

κατανάλωση και το lifestyle της σύγχρονης εποχής δεν 

εμφανίζονται.  

 Υπάρχει η άποψη ότι τα διάφορα αστικά κενά αποτελούν 

μια παρενέργεια, μια ανωμαλία στην πόλη και ότι είναι 

υπεύθυνα για μια επιταχυνόμενη αστική παρακμή, που 

συνδέεται με πτώσεις στις αξίες γης και μειωμένο 

ενδιαφέρον για επενδύσεις. Οπότε πρέπει, όσο δυνατόν 

πιο έγκαιρα, να αντιμετωπίζονται θυμίζοντας τη γνωστή 

«θεωρία των σπασμένων παραθύρων» [6], προτού μεγεθυνθεί 

το φαινόμενο της συγκέντρωσης τους σε μια περιοχή και 

εξαπλωθεί ανεξέλεγκτα. Αντίθετα, υπάρχει και η άποψη 

σύμφωνα με την οποία τα αστικά κενά αποτελούν μια 

παράπλευρη εξέλιξη στους μηχανισμούς της πόλης, αλλά 

και ταυτόχρονα χώροι αναγκαίοι για τη συνεχή ανανέωσή 

της. Για παράδειγμα, μπορούμε να αναφέρουμε την ομάδα 

Αστικό Κενό, η οποία υποστηρίζοντας αυτή την άποψη έχει 

πραγματοποιήσει πολλές εφήμερες δράσεις σε αστικά κενά 

και έχει σα στόχο την ανάδειξη της αναγκαιότητας των 

τόπων αυτών και την ενεργοποίηση τους από τους πολίτες. 

(Αστικό κενό, 2008) Εμείς θα διερευνήσουμε κατά πόσο 

κι αν τα αστικά κενά μπορεί να συμβάλλουν σε αυτή την 

ανανέωση και με ποιον τρόπο. Θα μελετήσουμε το ρόλο 

τους μέσα στην αστική «κανονικότητα» και θα δούμε, αν 

μπορούν εν τέλει να αποτελέσουν, από διάφορες πλευρές, 

εστίες ανατροπής αυτής της «κανονικότητας».  

 

 

 

 

 

 

 

[5] Ο Η. Lefebvre (1997:67) κάνει μια διάκριση ανάμεσα στην πόλη και 
το αστικό. Προσεγγίζει την πόλη ως «μια πραγματικότητα παρούσα, 
άμεση, πρακτικό-αισθητικό δεδομένο» κι από την άλλη το αστικό «ως μια 
πραγματικότητα κοινωνική την οποία η σκέψη οφείλει να συλλάβει, να 
οικοδομήσει ή να ανοικοδομήσει». Όπως αναφέρει «το αστικό μοιάζει να 
ξεφεύγει από το έδαφος και την υλική μορφολογία, να διαγράφεται 
σύμφωνα με το θεωρητικό τρόπο ύπαρξης των οντοτήτων, των πνευμάτων 
και των ψυχών απαλλαγμένων από κάθε τι χειροπιαστό και εγγεγραμμένο 
στην υλική πραγματικότητα». Αναφέρει, επίσης, ότι το αστικό, εκτός 
από τόπος συναναστροφών, σημείο σύγκλισης επικοινωνιών και 
πληροφοριών, είναι ο "τόπος της επιθυμίας", μόνιμη ανισορροπία, έδρα 
κατάλυσης της τυπικότητας και του καταναγκασμού, στιγμή του 
παιχνιδιού και του απρόβλεπτου». Το αστικό, τονίζει, «δε μπορεί να 
οριστεί ούτε σαν κάτι αναπόσπαστα συνδεδεμένο με μια υλική 
μορφολογία, ούτε σαν κάτι που μπορεί να αποσπαστεί εντελώς από 
αυτήν...Είναι μια νοητική και κοινωνική μορφή, η μορφή της 
συγχρονικότητας, της συνάθροισης, της σύγκλισης, της συνάντησης. 
Είναι ποιότητα που προκύπτει από ποσότητες. Είναι διαφορά ή μάλλον 
σύνολο διαφορών». (1997:101-104)  
 Σύμφωνα με τον Μ. Μπούκτσιν η «πόλη πρέπει να θεωρηθεί όχι μόνο 

σαν ένα ειδικό πεδίο για κείνη την ανθρώπινη ομαδοποίηση που 

ονομάζουμε "αστική" –μια ομαδοποίηση που έχει αλλάξει χαρακτήρα από 

τη μία περίοδο στην άλλη– αλλά και σαν προϊόν συγκεκριμένων 

κοινωνικών σχέσεων και τρόπων κοινωνικής ανάπτυξης». 

[6] Η θεωρία αυτή διατυπώθηκε από τους James Q. Wilson και George L. 

Kelling το 1982. Ουσιαστικά βασίζεται στην πεποίθηση πως ο έλεγχος 

και η διατήρηση του αστικού περιβάλλοντος σε μια καλά οργανωμένη 

κατάσταση μπορεί να εμποδίσει την περαιτέρω υποβάθμιση και να 

αποτρέψει την εμφάνιση σοβαρών εγκληματικών ενεργειών. 
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ΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΑ-ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟΥ ΣΤΟ 

ΟΠΟΙΟ ΑΝΑΦΕΡΟΜΑΣΤΕ 
Στην εργασία δε διερευνούμε όλους τους τύπους αστικών κενών που αναφέραμε πιο πάνω, αλλά 

ένα μικρότερο υποσύνολο. Δε μελετάμε τα μεγάλα περιαστικά κενά, τις εγκαταλελειμμένες 

συγκοινωνιακές υποδομές ή τις εγκαταλελειμμένες βιομηχανικές περιοχές. Αντικείμενο 

μελέτης μας είναι τα μικρά διάσπαρτα κενά μέσα στο σώμα της πόλης, οι «ενδιάμεσοι» 

χώροι, οι «μαύρες τρύπες» της, όπως συχνά αναφέρονται. Μικρότερης σχετικά κλίμακας κενά 

σε πυκνοδομημένο ιστό. 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  

 Ως περιοχή μελέτης για τη διερεύνηση του θέματος μας επιλέξαμε την περιοχή των 

Εξαρχείων. Η επιλογή αυτή έγινε για τους παρακάτω λόγους. 

 Πρώτα απ’ όλα τα Εξάρχεια αποτελούν μια περιοχή του κέντρου της Αθήνας την οποία 

γνωρίζουμε αρκετά καλά, όσα χρόνια είμαστε στη Σχολή. Καθημερινά κυκλοφορούμε στους 

δρόμους της, τη ζούμε και έχουμε πολλά προσωπικά βιώματα και εμπειρίες.  

 Επιπλέον, είναι μια κεντρική περιοχή γενικής κατοικίας της Αθήνας με αυξημένες 

πυκνότητες ως προς τη δόμηση. Με μία βόλτα στην ευρύτερη περιοχή συναντούμε πολλά 

αδόμητα οικόπεδα ή εγκαταλελειμμένα κτίρια διάσπαρτα τα οποία στέκουν αμήχανα αλλά 

ταυτόχρονα και έντονα προκλητικά για βαθύτερη ανάλυση και εξερεύνηση. Αυτά αποτελούν 

βασικά χαρακτηριστικά τα οποία επιζητούσαμε. 

 Το πιο σημαντικό, όμως, είναι ότι τα Εξάρχεια είναι μια περιοχή με ιδιαίτερη 

ταυτότητα, έντονες πολιτικές αναζητήσεις καθώς σε αυτήν δραστηριοποιούνται πληθώρα 

συλλογικοτήτων που δρουν εντός και εκτός των ορίων της με τις διάφορες διεκδικήσεις τους 

(κοινωνικές, σε θέματα πρασίνου κτλ), που πολλές φορές σχετίζονται με τα θέματα που 

προσπαθούμε να διερευνήσουμε σε αυτή την εργασία.  
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